以新气象新作为推动高质量发展取得新 成 欽 -

从文化宝库到心灵家园

我市文化生态保护创新实践观察

本报记者 李雨鑫

深秋的张壁古堡,秋风掠过星象 城墙,吹不散弥漫在街巷间的醋香、漆 韵与铿锵鼓声。

10月27日,当《鼓舞盛世 大义 千秋》的鼓点敲响,"怡然晋中 心中 的家"2025国家级文化生态保护区创 新发展交流活动在介休正式启幕。

这不仅仅是一场汇聚全国23个保 护区、370余位专家的盛会,更是晋中 向全国交出的一份立体答卷:在厚重 的历史文化面前,如何不止于仰望,更 能让其融入当下,成为可感、可亲、可 栖的"心中的家"。

当左权民歌的悠扬、祁太秧歌的 泼辣、木偶戏的精妙和晋剧的华彩在 此交汇时,晋中,正以全域为纸,以非 遗为墨,绘制从静态保护到活力生长 的文化生态新图景。

归家之旅:

让文化从宝库走向生活

步入张壁古堡,参观动线被精心 设计为一条"归家"的路。

"1+8"沉浸式展览体系,将古堡本 身的街巷、地道、庙宇、民居化为天然 的展厅。从"叩响家门"的乡音,到"家 乡风物""家味记忆";从"家风传承"的 厚重,到"家艺巧琢""家戏春秋"的精 妙,直至"家国天下"的升华——八大 篇章中130余项非遗、2000余件(套) 展品沿动线错落分布, 串起的是一部 流动的、可体验的晋中生活史诗。

在这里,非遗不再是静默的陈 列。游客在皮影院里听一段故事,在 围棋院中对弈一局,尝一口地道的徐 沟灌肠……超过20处非遗互动点位, 让"见人见物见生活"变成现实。

为给非遗传承提供丰富的空间 载体,我市坚持把保护非遗与保护孕 育非遗的人文环境和自然环境相结 合,累计建成人文公园和自然景观46 处,拥有国家级历史文化名城名镇名 村21处、中国传统村落90处,全市39 个酒(醋)酿造技艺、108个传统饮食

阳

米单产突破

四

百零九公斤

技艺、131个医药技艺类非遗项目所 需食材药材生长的生态环境得到有

此外,我市还以政策推动做强传 承保障,以文化活动优化传承生态,以 全民参与营造传承氛围,除在传统节 日、文化和自然遗产日等重要节点举 办非遗展示展演活动外,还将非遗主 题融入国际交流活动中,把晋剧、祁太 秧歌、凤台小戏等列为"送戏下乡"剧 目,近两年演出2400余场。左权县更 是将民歌花戏编排成课间操,打造"会 说话的就会唱民歌,会走路的就会跳 小花戏"的生动场景。

"文化就应该是这样,生长在它所 依托的土壤里,是生活的一部分。"当 天,一位来自江西的非遗专家如是

以"家"为核,构建情感联结,正是 让抽象的文化遗产转化为具体生活与 深厚乡愁的关键。

全域图景:

让保护从单点迈向整体

今年6月,晋中文化生态保护区 (包括晋中市全域,太原市、吕梁市各4 个县,共19个县)成为国家级文化生态 保护区,包含国家级非遗代表性项目 43 项,省市县三级非遗代表性项目 1741项,世界文化遗产1处,全国重点 文物保护单位106处,国家历史文化名 城3座,国家历史文化名镇名村24个, 国家级传统村落110个,国家森林公园 6处,国家湿地公园6处,国家地质公 园1处,国家自然保护区1处,省级各 类自然遗产33处。

晋中市全域为国家级文化生态保 护区,文化家底厚重绵长,孕育了1127 项非物质文化遗产,其中,国家级非遗 代表性项目21项、省级非遗代表性项 目128项,平遥古城的晋商文化、介休 绵山的寒食文化、左权民歌的民间智 慧、祁太秧歌的泥土芬芳……璀璨斑 斓的文化元素交织成网,共同构成保

护区的鲜活图谱。

超越景区的单点思维,守护完整 有机的文化生命系统,是国家级文化 生态保护区的题中之义。

2023年1月,晋中文化生态保护 区(晋中)通过文化和旅游部验收,荣 登国家级文化生态保护区行列,这是 我市捧回的又一块国家级"金字招 牌"。以此为起点,我市立足全省A 级景区数量领先优势,持续打造晋商 文化、红色文化、民俗文化、太行山水 文化名片,统筹开发古院、古村、古 镇、古堡、古城"五古",培育壮大体 验、休闲、康养、度假、观光、运动"六 种新业态",全力构建国际知名文化 旅游目的地。

张壁古堡的沉浸式体验,正是"全 域活化、整体保护"理念的生动缩影。 2024年8月,我市打造"怡然见晋中" 城市文旅形象,推出中国传统文化之 旅、太行山水艺术之旅、休闲度假美食 之旅三大主题线路和九大业态群落, 将202项非遗项目嵌入景区景点,形成 非遗与旅游深度融合的新格局。

为推动厚重文化遗产从孤立的 瑰宝转变为连接历史与未来、贯通产 业与消费的媒介与枢纽,近年来,我 市深挖非遗的文化价值、社会价值和 产业价值,大力发展"非遗+"产业体 系,赋能文旅融合、产业发展、乡村振 兴与文化公共服务,形成了平遥推光 漆等21个特色产业和知名品牌,新认 定非遗工坊32个,推出优秀舞台剧目

晋中文化生态保护区建设以来, 实现总产值630亿元以上,榆次怀仁老 陈醋小镇、左权麻田文旅特色小镇等 带动20多万农民增收,青年演员郑芳 芳凭借晋剧《望海楼台》荣获第31届中 国戏剧梅花奖,填补了我省多年来中 国戏剧梅花奖的空白。

从单一景点的孤立保护到全域资 源的整体赋能,共同参与构建起血脉 相连、呼吸与共的文化共同体。

活化之路:

让遗产从历史流向未来

文化的生命力,根植于"活态"传 承。在张壁古堡的数智体验展区,-场跨越时空的对话悄然上演:全息投 影还原心意拳精髓,混合现实技术将 铁佛寺二十四诸天造像等比还原。千 年非遗,在数字空间获得了新的生命 形态,成为"活"的生动注脚。

"持续放大'文化生态+旅游''非 遗+科技'综合效应。"市文化和旅游局 党组书记齐宏亮表示。以创新为引 擎,从古堡内可触可感的"生活之活", 到数字技术赋能的"形态之活",再到 融入发展战略的"系统之活",我市以 "活"为魂,让文化遗产如不竭活水奔

放眼全市,活化实践已呈星火燎原 之势:在平遥,推光漆器携手当代设计 走入年轻人生活,国际电影展让古城与 全球影像艺术共振;在左权,民歌借力 短视频传唱新声;在榆次、太谷,晋商大 院化身研学课堂,让晋商智慧可感可 学。2024年,"与辉同行"晋中直播吸粉 4400万人,《黑神话:悟空》上线带动双 林寺、镇国寺游客量均增长4倍以上, 晋商大院和晋中古建成为文化新IP。 非遗,正从馆藏瑰宝蜕变为介入当代、 创造价值、滋养人心的活性资源。

创新传承模式也在不断涌现。"师 徒制+院校制"双轨培养模式,累计培 训传承人3.5万人次,今年我市有10人 人选文化和旅游部第六批国家级非遗 代表性传承人名单,居全省之首。广 誉远中医药参与央视"小撒探厂"非遗 节目录制,将技艺传承从工厂内部延 伸至社会课堂。

如果说"怡然见晋中"是初见时的 惊艳邀约,"心中的家"则是回味时的心 灵归宿。从文化宝库到心灵家园的升 华之路,不仅是保护理念的迭代,更是晋 中与时代发展共生的创新探索,一个更 具活力、更富温情的未来正迎面走来。

月

四日 |抓晴

好在

天气师

化碌

尽处

《显乡村丰收的声处处可见金黄的一

玉

一米归

仓

本报记者

张浩亮

沟村



梁艳萍主持召开全市文物保护工作推进会

本报讯 (记者李文娟)11月4 日,副市长梁艳萍主持召开全市文物 保护工作推进会,研究当前文物保护 传承工作情况,安排部署下一步重点

梁艳萍指出,历史文化遗产是不 可再生、不可替代的宝贵资源,要始 终把保护放在第一位。各部门要扛 牢政治责任,切实增强文物保护责任 感和使命感,充分认识文化遗产保护 事业的重要性。要落实好文物保护 措施,做好日常维护排查工作,促进 文物保护工作整体水平提高。各县 (区、市)和各有关单位要切实履职尽 责,进一步加强协作配合,建立工作 台账、明晰任务分工、形成工作合力, 压紧压实责任链条。要牢守文物安 全底线,加快文物问题整改工作,健 全文物保护利用长效机制。同时,加 强风险隐患排查,提升景区安全水 平。要加强文物保护传承与活化利 用,推动文物与文旅、文创产业深度 融合发展,真正让文物活起来,让文 化资源更好惠及大众。

特色表演燃爆晋中·她超

本报讯 (记者周俊芳)11月4日, "张壁古堡杯"2025年女子业余足球超 级联赛(晋中·她超)小组赛第二轮比赛 火热进行。灵石王家大院队对阵和顺 织女队,队员们尽情奔跑,场外观众呐 喊鼓劲,比赛紧张激烈。

中场休息时,省级非物质文化遗产 "和顺跑莲灯"惊艳亮相,表演者身着色 彩艳丽的服饰,手持绘有莲花图案的灯 盏,随着欢快的节奏,灵活穿梭、变换队 形,舞步交织、身姿曼妙,展现了和顺当

地传统文化的独特魅力。

联赛期间,各县(区、市)还选推了 极具地域特色的文艺表演,利用比赛中 场休息时间,榆社霸王鞭、昔阳拉话、左 权小花戏、太谷形意拳、平遥武动乾坤 等表演将相继出场,助阵加油。

丰富多彩的表演,既活跃了现场气 氛,又有助于参赛选手放松心情,还展 现了晋中各地的非遗文化和文旅特色, 为晋中·她超增添了别样趣味,成为晋 中文旅与体育融合的一道亮丽风景。



11月1日,在榆社县社城镇花卉种植基地内,花农在忙着摘花、包装花卉订 单。大棚内各色花卉竞相绽放,散发出淡淡幽香,蝴蝶兰、仙客来等盆栽花卉整齐 本报通讯员 张耀宇 摄



市司法局启动县乡合法性审查工作专题巡讲

本报讯 (记者王晶)近日,市司法 局联合太原师范学院行政立法基地赴 灵石、寿阳、左权、平遥、介休等地开展 县乡合法性审查工作专题巡讲。

市司法局工作人员围绕《晋中市乡 镇(街道)行政合法性审查工作规定》, 深刻阐释行政规范性文件、重大行政决

工作指引与流程规范。太原师范学院行 政立法基地专家聚焦行政规范性文件合 法性审查理论与实践、重大行政决策理 论与实践,剖析行政规范性文件、重大 行政决策合法性审查难点与应当把握 的标准,为参训人员提供"解题钥匙"。

策等内容,为县乡合法性审查工作提供

共青团晋中市律师行业工作委员会成立

本报讯 (记者雷甫)近日,共青团 晋中市律师行业工作委员会成立。

律师行业团工委的成立,是我市律 师行业强化党建引领、凝聚青年力量的 重要里程碑,也是共青团组织延伸工作 手臂、服务法治建设的创新实践。律师 行业团工委将坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,用党的科 学理论武装青年律师,通过"青年语言" "青年方式"开展思想教育,遵循"青年 在哪里,团组织就建在哪里"的原则,加 强自身建设,完善组织架构,落实"三会 两制一课"制度,丰富团组织生活,增强 组织的政治性、先进性、群众性。

我市筑牢秋冬季消防安全"防火墙"

本报讯 (记者张子珂)连日来,我 市消防救援队伍持续深化"防消联勤" 工作,将防火监督、灭火救援与宣传培 训有机结合,织密消防安全防护网。

消防队聚焦大型商业综合体、高层 建筑、医院、学校等场所,开展"六熟悉"

训练与实战演练,启动"移动式"防火巡 查,实现"演练一次、熟悉一家、检查一 遍"。消防员还走进社区、沿街店铺,面 对面讲解用火用电常识、手把手教授灭 火器操作方法,将消防安全知识送到群

我市全面推进医保相关工作

本报讯 (记者张子珂)近日,全市 医保重点工作推进会、医保经办内控制 度建设培训会、医保基金监管专项整治 警示教育暨推进会议召开。

会议强调,医保部门要提高政治站 位,保持政治清醒,坚决扛起维护医保

基金安全的政治责任;强化组织领导, 落实主体责任,确保专项整治工作落实 落地;认真研究谋划,明确工作重点,把 "三不骗"工作理念作为专项整治工作 的行动纲领;围绕重点工作,明确重点 任务,使专项整治取得突破性进展。

本报讯 (记者 杨星宇)近日,农业

农村部、中国农业大 学、山西农业大学专 家团队在寿阳县景 尚乡有机旱作农业 示范园区完成玉米 单产测产工作,实测 玉米亩产1409.3公 斤,刷新全省历史 "在旱作区能取

得这样的成绩,实属 不易!"农业农村部 玉米单产提升工程 专家指导组组长谭 伟明表示,此次测产 严格按照全国粮食 高产创建测产验收 办法进行,1409.3公 斤的单产数据,标志 着山西破解"少雨缺 水制约粮食产量"瓶 颈取得新突破。

据景尚乡有机 旱作农业示范园区 技术负责人柳六妮 介绍,高产得益于 11 项农业新技术的 集成应用。通过采 取深耕深松、精准管 理等措施,玉米种植 较普通灌溉方式节 水 40%, 较常规施肥 节肥20%,同时将种 植密度提升至每亩 6000株,比常规种植 增加 1600 株,实现 节水节肥又增产。

近年来,寿阳县全面加强农业科技集成 应用,着力推动玉米生产从传统零散种植向 规模化、标准化、机械化转型。目前,这套高 产技术已辐射带动周边农户、合作社实现增 产增收,为保障粮食安全提供了坚实的技术

寿阳县农业农村局副局长赵巨成表 示,将进一步加大"吨半粮田"示范技术推 广应用,以点带面,梯次建设1万亩"吨半 粮"高产田,4万亩"吨粮田",全面构建高产 稳产的粮食生产新格局,夯实寿阳现代农 业发展根基。



千方百计保障粮食安全

